

HERALDO TOLEDANO

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Para asuntos obreros: Núñez de Arce, 20.

Año XVI. 15 Agosto 1914. Núm. 1.790

Redacción y Administración: Tendillas, 17

EJEMPLOS DE FUERA

No queremos desaprovechar ocasión de insistir en nuestro criterio de siempre, aun á trueque de que de machacones se nos tilde.

La nueva estación ferroviaria, de mudéjar traza, que al cabo del inmediato año veremos en pie, y sobre la cual divulgamos en el pasado número amplios detalles, es un nuevo ejemplo que de fuera les viene á nuestros incorregibles mangoneros.

Tendrá ella toda suerte de comodidades modernas, y sin embargo, será de estilo genuinamente toledano.

¿Quién ha dicho que lo uno y lo otro no pueden avenirse?

Y ha venido ese ejemplo de fuera, es decir, de la Compañía ferroviaria, cuando las gentes de casa persisten, salvo contadísimas excepciones, que ojalá constituyan pronto regla general, en su incurable aberración de levantar, junto á edificaciones bizarramente características, otras de modernísimo exterior, que pugnan de horrible modo con la estética, y de estropear ó derrumbar las que de siglos acá venían conservando su típico aspecto.

Es raro, por eso, que el Estado, viendo la escasa atención que los más interesados en ello prestan al cuidado del Toledo artístico, siga concediendo créditos más ó menos frecuentes y más ó menos importantes para la reparación de nuestros monumentos, y que empresas forasteras, viendo también nuestro absoluto desinterés por acrecer en lo posible el valor de la población, de ello se preocupen.

¡Y cualquiera piensa en que, excitándose el amor propio, les aprovechen estos ejemplos á nuestras clases directoras!

FERIAS Y FIESTAS

Programa oficial

Día 14.—Por la tarde, á las seis, en la terraza del Ayuntamiento, la banda Municipal inaugurará los festejos con un concierto musical, ejecutando las obras más escogidas de su repertorio, y se elevarán globos grotescos y aerostatos de gran novedad.

Por la noche, de diez á doce, gran iluminación eléctrica en la fachada de las Casas Consistoriales y concierto musical en la terraza por la brillante banda de la Academia de Infantería.

Día 15.—A las diez de la mañana, solemnes funciones religiosas, que celebrará el excelente cabildo Metropolitano en la Santa Iglesia Catedral, ante la imagen de Nuestra Señora del Sagrario, Patrona de Toledo.

Por la tarde tendrá lugar la procesión con la Veneranda imagen, por los ámbitos de dicho templo Catedral.

Por la noche, iluminación eléctrica y velada musical en el paseo de Merchán, por la reputada banda de la Academia de Infantería.

La iluminación y la audición musical se repetirán todas las noches hasta el 20 inclusive.

Día 16.—Por la tarde, de seis á ocho, baile público popular en la plaza de toros, que será amenizado por la banda que dirige el Sr. Blanco.

Día 17.—Carreras de bicicletas, en las que podrán tomar parte los aficionados á dicho sport de Toledo y su provincia, bajo las condiciones que señalará esta Comisión, de acuerdo con la Junta Ciclista de esta capital, y cuyos pormenores se anuncian en la Prensa periódica de la misma.

A este efecto se destinarán dos premios en metálico: de 50 y 25 pesetas, respectivamente.

Día 18.—Por la mañana, á las ocho, inauguración de la feria de ganados que se anunciará, amenizando el acto la banda municipal.

Por la tarde, á las seis, elevación de globos grotescos en el ferrial.

Por la noche, á las once, fuegos artificiales, que se quemarán por el reputado piro-técnico D. Juan de Dios Humanes, vecino de Villaluenga, en el sitio denominado Vega Baja.

Día 19.—A las cuatro y media de la tarde, gran corrida de toros de la ganadería de los Herederos de D. Esteban Hernández, en la que tomarán parte las cuadrillas de los afamados diestros *Mazzantinito*, *Bi venida* y *Posada*.

Durante los días de feria actuará en el paseo de Merchán un magnífico cinematógrafo, que instalará una Empresa toledana.

La Empresa de ferrocarriles establecerá trenes especiales á precios reducidos el día de la corrida.

En gratitud al conde de Clavijo.

Sabido es el alto rasgo de generosidad, digno de las mejores alabanzas, con que el ilustre conde de Clavijo reiteró su amor á Toledo y favoreció á los toledanos concediéndoles de buen grado el libre acceso á los deleitosos campos de La Peña del Rey Moro, correspondientes á su finca de la Sisla, no sólo en el día de la festividad de la popularísima Virgen del Valle, sino durante todo el año.

A este rasgo del altruista prócer, como á otras mercedes que de él ha recibido, corresponde la Corporación de Nuestra Señora del Valle con un mensaje de reconocimiento, que suscriben el primer mayordomo, Sr. Cabareda, y el secretario, Sr. Rodríguez Cea.

Es una archimagnífica obra á pluma en pergamino, con aplicaciones de oro, del incomparable calígrafo toledano Sixto Arroyo, que en ella se ha sobrepuesto verdaderamente á sí mismo. Está expuesta estos días en el escaparate de la Casa Serrano, y es objeto de grandes elogios del público.

Con ese mensaje va indudablemente para el señor conde de Clavijo la gratitud y el aplauso de los toledanos todos, que complacidos acogieron la generosa licencia para disfrutar libremente del encanto de esos bellos lugares tan de su gusto.

PARA TERMINAR

AL NUNCIO CON ESO

Liquidaremos ya con este par de cuartillas, no más que á la ociosidad debidas, nuestra cuenta con *El Castellano*.

Porque no tenemos interés en dejar malparado su amor propio, á cuya defensa se limita en los sueltecejos que nos viene disparando con pólvora de tan ínfima calidad, por cierto, que desacredita al excelente polvorín de que procede.

Verdad que el mejor explosivo para estas nobles armas periodísticas es la razón, y con ella ha venido el colega á mogicones en su fallida contracampana.

Modestamente cumplimos el miseri-

cordioso mandato de corregir al que yerra, y por si la terquedad del mal entendido espíritu de clase moviese á duda sobre la existencia del error, quien tiene cabal autoridad para ello acudió con presteza á confirmarle y corregirle plenamente.

Ni el cardinal argumento de *El Castellano*—el tapujo de «las necesidades que obligan á la venta de las obras artísticas»—quedó en pie. Derríbóle el nuncio apostólico con la confirmación de que «el clero debe y puede á todo trance conservarlas.»

Podemos, pues, decirle al colega que no nos cuente eso á nosotros.

Que se lo cuente al nuncio.

Ayuntamiento.

La sesión del miércoles.

Con escasa concurrencia de concejales y en segunda convocatoria (¿cómo no?), se verificó la última sesión municipal, en la que se invirtieron solamente algunos minutos.

Se concedió una licencia para ejecutar obras, y se acordó el *pase á la Comisión* correspondiente de una moción sobre modificación de lo preceptuado acerca de la altura de casas particulares, únicos asuntos que figuraban en la orden del día.

El Sr. Martín-Gamero hizo algunos ruegos, uno de ellos, denunciando que por los empleados municipales se cobran diez céntimos cuando facilitan al público alguna hoja para el padrón de cédulas personales, á lo que *no hay derecho*.

No se presentaron al Ayuntamiento, por la Comisión de festejos, las cuentas de gastos ocasionados en los del Corpus. Otra vez será.

Hotel Granullaque, Barrio Rey, 4.—Toledo.

Anverso y reverso.

MUY BIEN

La razón se impone al fin aunque sea invocada por la Prensa. No importa que nuestros *políticos* sean refractarios acérrimos á atenderla cuando las columnas de un periódico la reputa como necesaria y atendible. Tiene tanta fuerza la razón que, *aunque tarde*, no queda otro remedio que claudicar ante su irresistible y aplastante peso.

Se ha impuesto la razón en aquello que la Prensa local consideró necesario respecto de unas pocetas, remedo de fuentejillas ó estanques, que existían en las entradas laterales al paseo de Merchán al nivel del pavimento.

Consultorio-Clinica Operatoria
Gabinete de Electricidad Médica

RAYOS X

de los doctores PIGA y DELGADO

Núñez de Arce, 10.

TOLEDO

Teléfono núm. 23.

Horas de consulta: De tres á cinco de la tarde y de siete á nueve de la noche. Los martes, de once á una y de dos á cuatro de la tarde, para enfermedades de la infancia, á cargo del

reputado especialista Dr. Ferrand Bruset.

En el mes de Septiembre se hará cargo de la consulta de enfermedades de la piel, venéreo y sífilis, el Dr. Fernández Criado, del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid.

Se dijo oportunamente por la Prensa que aquellos circunferenciales *barrancos* eran un peligro para las personas transeuntes, pues con la obscuridad absoluta en que se tienen sumidos estos lugares, era difícil advertir, á no conocer debidamente el terreno, el peligro de una grave caída á que iba expuesto el que se atrevía á pasar por mencionado sitio.

Por el momento se impuso el amor propio á la razón, y no se atendió la queja, pero al fin quedó aquél vencido por ésta, y el miércoles último se hizo desaparecer el obstáculo.

Tarde, pero se hizo la mejora, y sin reservas aplaudimos la gestión de quien lo dispuso.

MUY MAL

Influencia debe tener D. Manuel Moro con la alcaldía. Ha quebrantado la rectitud y seriedad de nuestro alcalde.

Denunciamos en nuestro último número que la calle de la Sierpe era un permanente depósito de cajones de madera propiedad del Sr. Moro, y por ende estorbó considerable y molesto para el transeunte en una de las principales calles de la población.

Como se trataba del cumplimiento de una de las más rudimentarias disposiciones de las Ordenanzas municipales, creímos bastante una pequeña indicación para que el mal fuese corregido; pero héte aquí que el indicado industrial debe ser *amigo íntimo* de los padres municipales y éstos le debieron decir: En esa calle no hay más cajones que los tuyos; y, efectivamente, ahí están los cajones lanzando un reto á la estética, á las Ordenanzas municipales y al pueblo paciente y resignado.

Por eso decíamos en otra ocasión, que la eficacia de la Prensa dependía de la delicadeza administrativa de los gobernantes.

CARTAS DE AMOR

A mi Zali.

Graciosa morena de mi vida: Desde este rincón oculto donde el espíritu fatigado halla un plácido sosiego, toma la pluma el poeta enamorado de tu gracia para lanzar á tu paso de virgen gitana unas rosas florecidas en el jardín de mi ilusión.... Tú, que naciste primavera de la hermosura y serás la reina de mi palacio encantado, como lo eres hoy de toda mi alma, haz con todos tus señoriles una fragante diadema de ese puñado de flores, y ciñela con primor á tu frente, y si vieras que se enmestian, pasa por sus cálices el divino frescor de los claveles que llevas prisioneros en tu boca....

Y.... te iba á decir que realizaras un imposible: que no sufras las amargas crueldades que origina la ausencia en amor, aunque el ausente tenga la desdicha de ser tan sólo un peregrino del Ensueño y se vaya consumiendo por la pena, pena inmensa de no

TOLEDO "ciudad única,"

MR. POINCARÉ

7 DE OCTUBRE DE 1913

Toledo es la primera de nuestras ciudades-museos, la más bella, la más rica en recuerdos, tradiciones y grandezas. Por sus grandiosos monumentos y sus tesoros de arte es el principal centro de atracción para el turismo nacional y extranjero.

Toledo es la ciudad que ofrece el conjunto más acabado y característico de todo lo que han sido la tierra y la civilización genuinamente españolas. Es el resumen más perfecto, más brillante y más sugestivo de la historia patria. Por esto, el viajero que disponga de un solo día en España, debe gastarlo, sin vacilar, en ver Toledo.

Otras ciudades tienen algún monumento de primer orden, único acaso en su género, superior aisladamente a cada uno de los toledanos; ninguno sin embargo puede servir en tan alto grado como Toledo para el estudio de lo que debe el arte español a las condiciones típicas de nuestra raza.

M. B. COSSÍO

ITINERARIO

CASTILLO DE SAN SERVANDO—Construcción de diferentes épocas hasta el siglo XV.
PUENTE DE ALCANTARA—Existirá, probablemente desde que hay Toledo. Se ven los sillares romanos y, aprovechadas como materiales, piedras labradas visigodas.
PUERTA DE ALCANTARA—Mudejar. Siglo XIII al XV. Hermoso escudo Reyes Católicos.
MURALLAS VISIGODAS—Siglo VII con piedras ornamentales aprovechadas.
PUERTA DEL SOL—La más famosa y pintoresca del siglo XIII al V. Tres figuras siglo III ó IV.
EL MIRADERO—Hermoso paisaje de la Sagra.
ZOCODOVER—Famosa plaza tan celebrada en nuestra literatura dramática y novelesca.
CATEDRAL—El monumento gótico más españolizado del siglo XIII al V. El *Espolio* del Greco.
AYUNTAMIENTO—Fachada greco-romana, s. XVI.
POSADA DE LA HERMANDAD—Fachada típica toledana del siglo XV. Escudo Reyes Católicos.
ALCAZAR—Lienzo del Este, con matacán corrido, del siglo XIII; fachada patio y escalera del Renacimiento; fachada Sur greco-romana.
HOSPITAL DE SANTA CRUZ—Fundación Cardenal Mendoza; del Renacimiento. Fachada y patio.
MESON DE LA SANGRE—En él coloca Cervantes la escena de «La Ilustre Fregona». Pintoresco.

SANTO TOMÉ—Torre mudéjar. Famoso Greco *El entierro del Conde de Orgaz*.
CASAS DE FUENSALIDA—Hermoso ejemplar de vivienda toledana, donde murió la Emperatriz Isabel. Siglos XIV al XVI.
MUSEO Y CASA DEL GRECO—En las cuevas, interesantes bóvedas mudéjares.
SINAGOGA DEL TRANSITO—Fundación de Samuel Levi, tesoro del Rey Don Pedro. Siglo XIV.
SANTA MARIA LA BLANCA—Fue la sinagoga popular y más antigua en Toledo.
SAN JUAN DE LOS REYES—Ejemplar típico de la arquitectura gótica del siglo XV.
PUERTA DEL CAMBRON—De estilo greco-romano. Siglo XVI.
SANTA LEOCADIA—Mudéjar del siglo XIV ó XV.
RUINAS DEL CIRCO ROMANO—Restos de muros de hormigón.
PUERTA ANTIGUA DE BISAGRA—Ejemplar de lo más antiguo en arquitectura popular de Toledo.
PUERTA NUEVA DE BISAGRA—Estilo greco-romano. Gran escudo imperial muy decorativo.
HOSPITAL DE AFUERA—Siglo XVI. Greco-romano. Cuadros del Greco. Magnífica estatua.
SANTIAGO DEL ARRABAL—Excelente tipo de iglesia mudéjar toledana; siglo XII al XV.
MEZQUITA DEL CRISTO DE LA LUZ—El ejemplar más característico de su género.

HORARIO DE TRENES

DE MADRID A TOLEDO

Salida.	Llegada.	
7,20	11,25	Por Aranjuez.
8,05	10,00	Directo.
12,00	15,25	Transbordo en Algodor.
17,00	19,20	Directo.
17,80	21,10	Por Aranjuez.
19,00	21,10	Transbordo en Algodor.
21,15	23,35	Días festivos.

DE TOLEDO A MADRID

Salida.	Llegada.	
6,55	9,20	Transbordo en Algodor.
7,30	9,40	Días festivos.
8,35	14,15	Por Aranjuez.
12,10	14,85	Directo.
13,50	17,25	Transbordo en Algodor.
16,25	21,00	Por Aranjuez.
17,45	19,50	Directo.

Precios por la línea directa: Ordinarios: 1.ª clase, 9,65 ptas; 2.ª, 7,30; 3.ª, 4,80. Ida y vuelta, diarios: 1.ª clase, 12,00 ptas; 2.ª, 9,45; 3.ª, 6,20. Ida y vuelta domingos y días festivos: 1.ª clase, 9 ptas. 2.ª, 5; 3.ª, 3,50.

HOTELES MÁS FRECUENTADOS POR EL TURISTA

Albacete: Hotel España.
Algeciras: Hotel Reina Cristina.
Alicante: Hotel Simón.
Almería: Hotel Simón.
Argel (Argelia): Hôtel Regina.
Avila: Hotel Inglés.
 » Fonda Estación.
Badajoz: Hotel Garrido.
Barcelona: Palace Hotel.
 » Hotel d'Anglaterra.
Bilbao: Hotel Vizcaya.
 » Hotel Inglaterra.
 » Hotel Antonia.
Braga (Portugal): Grande Hotel.
Burgos: Hotel Norte y Londres.
 » Hotel. Sres. Hijos de Manzanedo.
 » Hotel Universal (antes Monín).
Cáceres: Hotel Europa.
Cádiz: Hotel Francia y París.
Cartagena: Hotel Ramos.
Ciudad Real: Gran Hotel.
Ciudad Rodrigo: Hotel Mirobriguense.
Coimbra (Portugal): Hotel Central.
Córdoba: Hotel d'Espagne et France.

Córdoba: Hotel España.
 » Hotel Oriente.
 » Miguel Gómez (Restaurant)
Coruña: Hotel Continental.
 » Hotel Ferrocarrilano.
 » Hotel Roma.
 » Hotel Francia.
 » Hotel de Europa.
Cuenca: Hotel Iberia.
Covadonga: Hotel Pelayo.
Escorial: Hotel Miranda.
Ferrol: Hotel Varela.
Gerona: Hotel Italianos.
Gibraltar: Grand Hôtel.
Gijón: Hotel Malet Fils.
Granada: Hôtel Washington.
 » Gran Hotel de París.
Huelva: Hotel Internacional.
Huesca: Hotel de España.
 » Hotel. Bernardino Visárraga.
 » Hotel Unión.
Irún: Hotel Palace.
Jaén: Fonda Francesa.
Jerez de la Frontera: Hotel Cisnes.
León: Hotel París.
Lérida: Hotel de España.

Lisboa (Portugal): Hotel Central.
Lourdes (Francia): HOTEL DE LA CHAPELLE.
Madrid: Palace Hotel.
 » Hotel España.
 » Hotel Inglés.
 » Hotel Suizo.
 » Hotel Oriente.
 » Hotel Rusia.
 » Hotel Iberia.
Málaga: Regina Hotel.
 » Hotel «La Giralda».
Marseille (Francia): Regina Hotel.
Melilla: Hotel Reina Victoria.
Milán (Italia): Hôtel Continental.
Murcia: Hotel Patrón.
Nice (Francia): Hotel Funel.
Orense: Hotel Roma.
Oviedo: Hotel París.
Pau (Francia): Hotel de la Paix.
Palencia: Hotel Continental.
Palma de Mallorca: HOTEL LA ALHAMBRA.
Pamplona: Grand Hotel.
 » Hotel Prima.
Pontevedra: Hotel Méndez Núñez.
Roma (Italia): Tourist-Hotel & Capitole.
Santander: Hotel Continental.

San Sebastián: Hotel Continental.
 » Hotel Cristina.
 » Hotel Victoria.
 » Hotel Inglés.
Salamanca: Términus Hotel.
Segovia: Fonda La Burgalesa.
Sevilla: Hotel d'Anglaterra.
 » Hotel de Oriente.
 » Hotel Madrid.
Soria: Fonda de Merino.
Teruel: Hotel de Turia.
Toledo: Nuevo Hotel Granullaque.
 » Hotel Imperial.
Toulon (Francia): Hotel du Louvre.
Valencia: Hotel Condal.
 » Palace Hotel.
Valladolid: Hotel Moderno.
Vigo: Hotel Colón.
Vitoria: Hotel Quintanilla.
Zamora: Hotel Suizo.
Zermatt (Suiza): Hotel Beau-Site.
Zaragoza: Hotel Universo.
 » Hotel Fornos.
 » Hotel Elías.
Zurich (Suiza): Hotel National et Terminus.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Justo Torres
 ENCUADERNADOR
 Libertad, 6, Toledo.
 Carpetas de todas clases y tamaños

Faustino Vega
 Restaurant
 Barrio Rey, 9. Teléfono 20.—Toledo.
 Especialidad en asados, perdices y paellas.
 Precios económicos.

COMESTIBLES FINOS
 DE
RAMÓN BLÁZQUEZ
 Gran surtido en géneros comprendidos en este ramo, con clases de las mejores casas y marcas, chocolates con grandes descuentos, galletas, legumbres de todas clases, conservas de pescados y hortalizas, pastas para sopa, embutidos, arroces, bacalao, cafés torrefactos, «La Estrella» y otros, quesos manchegos, elaboración especial, vinos finos de mesa y otros varios artículos imposible de enumerar. TODOS A PRECIOS ECONÓMICOS
 Esta casa tiene siempre aceites finos de los mejores, y garantiza las medidas y los pesos de todos sus géneros.
 Tendillas, 7 y Misericordia, 2.—Toledo.

Hotel Imperial
 7, Cuesta del Alcázar, 7.—TOLEDO
 Diploma de honor por su gran servicio
 de mesa y ser el preferido por los viajeros.

Luis Maeso Fernández
 MAESTRO ALBAÑIL
 Se hacen toda clase de decorados en fachadas a la catalana, con imitaciones a toda clase de piedras, ladrillos y mamposterías.
 También se hacen estucos con brillos en habitaciones a precios económicos.
 Para tratar de precios y condiciones: San Juan de Dios, núm. 10.

Pomada «Boro-Tánica»
 preparado por
Andrés Pita y Arroyo
 FARMACÉUTICO

Gran número de señoras jóvenes renuncian a criar a sus hijos, siendo causa primordial las grietas de las «mamas», tan frecuentes en las mujeres que crían.
 No suele concederse importancia a esta enfermedad que compromete la salud y la existencia de los niños, ocasionando a las madres abscesos muy dolorosos con la obstrucción de los senos.
 Preferible es prevenir las enfermedades, y en virtud de ello deben las señoras hacer uso de esta pomada desde que entran en el séptimo mes de su embarazo, en la seguridad de que, al llegar el alumbramiento, conseguirán criar perfectamente a sus hijos, según podemos acreditar con señoras que han hecho uso de ella como preventiva.

Específico infalible contra las grietas de las mamas
 de venta en la farmacia del autor
Magdalena. 7.—Telfono 213
TOLEDO
 Precio de la barrita: CINCUENTA CENTIMOS

SECCIÓN OBRERA

A CARGO DE LA JUNTA ADMINISTRATIVA DE LA CASA DEL PUEBLO

LA CRISIS DE TRABAJO

Contra el hambre no hay neutralidad posible.

Estamos muy próximos en España, Nación neutral en el presente conflicto europeo, á padecer una de las más terribles consecuencias de toda guerra: la paralización de la industria, la crisis de trabajo, el hambre. Muchas Empresas han suspendido sus explotaciones por diversas causas. Entre otras, se anuncia, como muy probable, la de las minas de Riotinto, que parará sus trabajos, dejando sin jornal á 15.000 obreros. A este ejército de los sin trabajo, que cada día crece en efectivo, vienen á sumarse los centenares de trabajadores que se repatrián huyendo de la espantosa situación que se está formando en las naciones beligerantes.

El problema es verdaderamente grave. Las consecuencias que tenga para España el tremendo conflicto pueden ser funestas. Y á quien toca cumplir el deber de acudir con tiempo á remediar el magno infortunio que se avecina es al Gobierno. En estos momentos, tiene una importantísima misión que llenar el Ministerio de Obras públicas.

Hay que iniciar obras, abrir trabajos, dar ocupación á todos los que se ven amenazados por el espectro de la miseria. Y hay que hacerlo inmediatamente. No pueden tardar en hacerse sentir los resultados del tremendo desequilibrio económico que ha provocado la guerra, y el no estar prevenido á tiempo contra ellos, significa un delito de lesa humanidad.

El horror de la matanza nos estremece en estos momentos, y parece no dejar lugar en nuestro espíritu á otras sensaciones, empequeñeciéndolas. Pero, sobreponiéndonos á este estado de ánimo, es preciso que pensemos que también es hondamente trágico el horror de centenares de proletarios que no tienen qué comer, cuyos hijos mueren de inanición, cuyas mujeres padecen las torturas del hambre. Y esa miseria no es menos dolorosa porque el país en que se desarrolla no esté mezclado en la contienda europea.

Atienda el Gobierno á evitarla, á dar una solución al problema antes de que haya hecho daños espantosos. La neutralidad, que es muy de alabar en las guerras entre pueblos, no puede existir cuando el enemigo es el hambre, es la miseria, es la falta de trabajo. Y ese enemigo nos está invadiendo ya. ¡Movilicemos contra él las iniciativas fecundas del trabajo!

El patriotismo de unos y el de otros.

Comparación que salta á la vista.

En Francia se está dando un espectáculo que tiene bastante significación. El Ejército francés se ha reforzado con muchos personajes burgueses, diputados—Cail্লাux, entre otros—altos políticos, que acudieron desde los primeros momentos á ocupar su puesto en lucha.

Esa gente de dinero y de posición también hablaba mucho de patriotismo, como la gente de dinero y de posición de aquí. Pero allí, cuando ha llegado el momento de demostrarlo, lo han sabido demostrar. ¿Aquí?... Quizá en un trance análogo nuestros apreciables capitalistas buscaran el más escondido de los refugios, huyendo del peligro.

Existe demasiado arraigado el concepto de que quien debe morir es el proletario, el miserable, y que la cualidad de tener dinero ó influencia es una eximente de arrostrar el riesgo de batirse.

Y no hablamos por hablar. ¿No tenemos, en la memoria de todos todavía, el caso de las guerras coloniales? ¿No tenemos, fresco aún, la campaña de los soldados de cuota por librarse de ir á entenderse con los moros?

Y si oímos á los interesados, no va en zaga su patriotismo al de todos los franceses juntos. ¡Ah! La España, la leyenda de oro, la bandera roja y gualda, el valor de la raza!... Emocionante. Pero puesto en práctica por los humildes hijos del pueblo, por pobres campesinos. por infelices menestrales....

En cuanto á lo otro, á ir á exponer el cuerpo en aras de la Patria.... eso se queda para los franceses.

La velada en proyecto.

En vista de la premura de tiempo con que habríamos de luchar para la velada que proyectábamos organizar en este mes, ha quedado aplazada para el próximo de Septiembre.

Para ultimar detalles y entenderse directamente con los compañeros la Corte, en breve saldrá para Madrid un comisionado de esta Casa del Pueblo, pues son varios los proyectos que en diferentes cartas nos han comunicado de la Casa del Pueblo madrileña.

Con este motivo, anteanoche se reunieron los presidentes de las Sociedades adheridas, acordando el nombramiento del comisionado á que antes aludimos.

Tan pronto regrese nuestro compañero, por este conducto, pondremos en conocimiento de cuanto se acuerde á las Sociedades en ello interesadas.

AL FIN

Se impuso la razón al fin, y con tal motivo se ha ordenado por la Alcaldía que se fijen al público en el Laboratorio relaciones detalladas de los adulteradores de los artículos de primera necesidad.

Por este conducto sabemos que en la semana que hoy fina se ha impuesto multa (no sabemos cuánto) á Nemesio de Diego (REINCIDENTE) por expender al público leche de cabras con un 20 por 100 de agua.

Este conciencizado industrial tiene establecida su industria en la plaza de San Justo.

Advertimos á todos los compañeros el peligro que corren sus estómagos de nutrirse con agua (no sabemos de dónde) á 25 céntimos el cuartillo.

Nos resta aún preguntar al señor alcalde si se anunciará en el mismo sitio la relación de los defraudadores, porque tan esencial es lo uno como lo otro, y el público debe saber quién da el completo de lo que paga y quién le desvalija inicualemente, sobre todo los panaderos, pescaderos, carniceros y tiendas de comestibles.

PATRIOTISMO

*Place á las bélicas gentes
ha seis mil años, la guerra,
y Dios pierde el tiempo haciendo
las flores y las estrellas.*

*Consejos del cielo inmenso,
lis puro, nidos, bellezas,
de sombríos corazones
no despejan la demencia.*

*Las matanzas, las victorias,
¡muestra gran pasión es esa,
y un tambor por cascabel
negras multitudes llevan!*

*La gloria, con sus carrozas
triunfantes, con sus quimeras,
á las pobrecitas madres
y á sus hijitos aterra.*

*Es nuestra dicha feroz.
El decir: ¡muramos, ea!,
la de tener en los labios
la espuma de las trompetas...*

*Brilla el acero en el aire;
los campamentos humean;
almas sombrías se encienden
cuando los cañones truenan.*

*¡Y esto por altezas reales,
que, en tanto que os entierran,
ellos se harán cortesías
mientras os pudre la tierra,*

*y allá, en el campo funesto,
van los cuervos y las fieras
hambrientos, á ver si aún carne
entre vuestros huesos queda!*

*No tolera ningún pueblo
que otro junto á él permanezca
y sorda cólera vierte
en la imbecilidad nuestra.*

*¡Un croata! Fuego en él.
¡Un ruso! Mata, degüella.
Y es justo. ¿Por qué ese hombre
uniforme blanco lleva?*

*Suprimo á un hombre y me voy
tranquila el alma y serena,
que hizo el crimen de nacer
del Rhin en la otra ribera.*

*¡Rosbach! ¡Waterloo! ¡Venganza!
Embriaga al hombre esta idea,
y la matanza y la noche
es toda su inteligencia.*

*Puede beberse en las fuentes,
orar en la sombra espesa,
soñar bajo las encinas...
¡Matar es cosa más bella!*

*Se corren montes y valles,
se aplasta, se asaetea;
á la crin de los caballos
ciego el espanto se aferra.*

*¡Y el alba está en la llanura!
¡Ah! De admiración me llena
que puedan odiar los hombres
cuando la alondra gorjea!*

VICTOR HUGO.

El caciquismo y las subsistencias.

Entre los artículos alimenticios prohibidos á la exportación, con arreglo al decreto del 3 del corriente, no figura uno de los que más necesita la clase trabajadora; referímonos á las sardinas de lata.

¿Por qué esta excepción, señores del Gobierno? ¿No son las sardinas artículo alimenticio? Pues entonces no nos explicamos la razón para que este artículo pueda ser exportado.

Quizás sea debido á la influencia de algún personaje político; porque el caciquismo tiene tal arraigo en este país, que aun tratándose de asuntos de tanta trascendencia como el de las subsistencias, se hace y deshace cuanto con venga á los caciques, con graves perjuicios para el país.

Creemos que por mucho que sea el poder de ese gran señor, cacique de una de las regiones dedicadas á la industria sardinera, el Gobierno prohibirá la exportación de este artículo, que es, como hemos dicho, uno de los alimentos de los menesterosos.

ES CURIOSO

No acertamos á comprender cómo personas de ilustración obligada den interpretación tan absurda á los escritos, á lo que clara, y terminantemente, escriben á diario letras de molde.

En el pasado número, denunciaba esta Junta administrativa el abandono en que se halla nuestra administración, y, para demostrarlo, citábamos el caso de la muralla del jardín del Hospital de dementes, culpando de ello, según nuestros informes, á la Diputación, por ser de quien—nos dijeron—dependía el asunto.

Pues bien; ha llegado á nuestros oídos que alguien á quien le interesaba aclarar el asunto ha ido á dar explicaciones á persona que no es sólo completamente ajena á esta casa, sino que ni aun con la redacción del resto del periódico tiene absolutamente nada que ver.

¡Es el colmo, señores, confundir la redacción de un periódico con una tienda de calzado!

En la cabeza del periódico dice: REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: TENDILLAS, 17. PARA ASUNTOS DE LA PÁGINA OBRERA: NÚÑEZ DE ARCE, 20, que es donde se reciben toda clase de aclaraciones, quejas, regalos y correspondencia.

¡Tendillas, 17, ó Núñez de Arce, 20, según los asuntos!

Tenemos firmado un contrato con la propiedad del periódico en el que se nos cede la tercera página para que en ella publiquemos cuantos asuntos nos plazcan, con toda independencia; de forma, que ni nosotros tenemos nada que ver con el resto del periódico, ni éste con nosotros; es decir, puede considerarse que son dos periódicos ajenos; la responsabilidad de la tercera página la asume por entero la Junta administrativa de la Casa del Pueblo; ya hemos dicho esto mil veces, pero vaya la mil una.

¿Está claro?

ASUNTOS VARIOS

Advertencia.

Las tarjetas para el servicio de la Mutualidad se podrán recoger en nuestro domicilio social todos los días laborables, de nueve y media á diez y media, en la Secretaría de esta Sociedad benéfica.

Días y horas de Caja.

Efectuarán sus pagos los jueves, de nueve á diez de la noche, las Sociedades de Profesiones y Oficios Varios, Mutualidad y Junta Administrativa.

Gutenberg, Imp. Moderna de A. Garijo.

ver la vida iluminada por la serena luz de tus ojos....

Yo tiemblo ante la idea de ponerme triste, que la tristeza es el querer, cuando el querer es malo, cuando es muy hondo, se lleva á zarpazos los cachos del corazón.... y éste le necesito yo completo y fuerte para no morir de angustia y seguir adorándote como á una virgen.... ¡Oh, el corazón, manantial de penas y alegrías.... cuando se pone todo él, entero y exaltado, al pie del ara santa del amor!.... ¡Cuánto se sufre y se goza cuando se quiere mucho! Ahora mismo cruza una idea por mi cerebro: «¿Pensará en mí en este momento?», y el corazón, que es un brujo en las pasiones, que es un adivino infalible, me contesta, palpitando alegre como un rui-señor al saludar al alba: «¡Zali, piensa en tí siempre!» Y al oír yo la afirmación cordial, aunque la esperaba, siento que mi alma se estremera de felicidad, y una exultación, suave como el suspiro de un jilguero en su ventura, corre á la par de mi sangre sosegada, ritmando la sonata de la Dicha, y pienso que para ser feliz no hay más que querer serio y.... amar mucho.... soñar eternamente....

No recuerdes, Zali adorada, nuestros idilios dulcísimos bajo las frondas de los árboles amigos en tardes de sol, en mañanas de encanto....; no lo recuerdes, porque las nostalgias de las sensaciones que nos dieron placer ¡esas sí que ahogan, esas sí que traen penas y.... lágrimas! Allí fué donde, después de merendar, una tarde que olía á romero y acacia, reposando alegres al pie de un árbol que daba con la copa de loto en el cielo bruñido, de un azul imperable, te escribí estos cuatro renglones:

«Llevas dentro de los ojos el delirio de mi vida... y en tus labios, siempre rojos, llevas la Gloria escondida....»

Te gustaron mis versos y alabaste mi inspiración: «¡Qué bien escribes, Lorenzo!», digiste emocionadísima, y rompiste á llorar.... y en medio de aquel llanto convulsivo te lamentaste de que mi pobre talento no estuviera retribuido en la literatura como el de otros que, según tu enamorado juicio, valían menos que yo.... Y al reírme yo estrepitosamente, despreciando al Arte y á las vanidades humanas; al decirte yo que el único triunfo que perseguía era que me quisieras con locura, con la ceguedad que yo te quiero, tú reíste también sin dejar de llorar.... y riendo y llorando á un tiempo, cogiéndome de las manos me digiste en tono de súplica y mandato cariñoso: «¡No escribas más en los periódicos! Desde hoy, lo que escribas.... ¡para mí sola!» Creo que te juré que todo cuanto pienso y escribo es para tí. Aun en los irritados momentos que mi pluma se convierte en maza y sacude violenta sobre el tablado de la Farsa social, está delante de mis ojos tu figura mágica, tu cabe-cita de niña graciosa, tu cintura de chispera saladísima, tus andares acompasados y hermosos, tus pies.... ¡tus pies de hada, que al avanzar, al arrojarlos hacia fuera con ese garbo inimitable, me quitan la cabeza! ¿A que te estás riendo de mi debilidad por tus pies? ¿A que me haces decir otro millón de tonterías? ¡Cuidado con las risitas, que yo á veces, soy hasta chulo! Y cuando me siento chulo, me da por recogerme unas mijas los vuelos de la cap, coger así el cigarro puro con el índice y el pulgar, y al tiempo que pasa por mi vera una mujer de tus jechuras, ¡tú, vaya!, me echo el sombrero hacia atrás y te digo, con voz recia y llenita de cariño: «¡Olé las mujeres pintureras que tienen la suerte de haber nacido en Egipto para ir sembrando la calle de víctimas propiciatorias como yo!.... Me está usted haciendo más daño con los puñales de sus ojos, que la guerra europea á la industria del algodón.... ¡Ojalá que no pueda usted dormir en siete noches, pensando en lo que yo la quiero, y que la conciencia de usted la haga dir sofocá á la Vicaría pa evitar que me pongan en el ataúd una palma igual que un saculivort!....»

Perdona ese pintoresco desahogo, y recíbele con estas letras cordiales un beso con los ojos, y otro más largo y más íntimo y más santo, que de mi alma sale volando hacia la tuya....

LORENZO DORADO.

Cobeja-11-VIII-1914.

Las aguas del Tajo.

El único responsable.

Prometimos en nuestro último número seguir tratando este asunto; la misma promesa hacemos para el próximo, pues hay tela cortada.

Vamos á demostrar que si Toledo tiene la menor cantidad de agua es por que tiene también la menor cantidad de alcalde, pues del mal le consideramos único responsable.

Dejamos sentado previamente que la máquina elevadora trabaja veinticuatro horas, y que el depósito de San Román evacua doble cantidad precisamente que la que la máquina le envía; lógicamente quedaba demostrado que lo que la máquina eleva en veinticuatro horas habría de tardar doce en evacuarlo el depósito.

¿Qué ha hecho la Alcaldía ante estos cálculos tan claros al ver que el agua no se distribuye más que unas seis horas diarias?

Ha preguntado á los técnicos, ha llamado á los dependientes municipales á quienes están encomendados estos servicios; le han contado un cuento, y tan conformes, cumplida su obligación.

Ese procedimiento no es de un alcalde que se precia de ser constante velador de los intereses que le están encomendados, sino una simple figura decorativa.

Un alcalde más ó menos experto, pero con interés de defender los intereses que se le confiaron, hubiera observado en persona la cantidad de agua que eleva la máquina durante cada hora y la que, por hora también, se necesita para hacer una distribución equitativa, y comprobado ello, si sube agua suficiente para doce horas, exigir al encargado del depósito que doce horas se surta de agua á la población, sin admitir más réplicas ni más excusas que, ó doce horas agua, ó la cesantía.

¿Es fácil subsanar este defecto?

Indiscutiblemente; pues si no tiene agua el pueblo de Toledo, el alcalde es el responsable único.

Pero, aparte este procedimiento concreto, indiscutible, ¿el señor alcalde, ha hecho gestiones, indagaciones, ha corregido defectos pequeños y grandes, pues que todo contribuye á demostrar su interés por la población que le encomendó tan sagrados intereses?

¿Sabe el señor alcalde si es exacto que cierto día un caballero diera, equivocadamente, una gratificación de 20 pesetas á un peón que se hallaba regando unos árboles, por la abundancia de agua que tenía en su domicilio, recogidosela al saber que no era la persona á quien buscaba el referido peón?

¿Es cierto que una sirvienta, cumplimentando órdenes de su amo, llamase, equivocadamente, á la elevadora, por teléfono, para que fuesen á cobrar la subvención por el agua?

¿No ha preguntado su señoría á los serenos si á altas horas de la noche han visto *urgachear* en los registros ó llaves en algunas calles á dependientes del Municipio?

¿No ha escuchado, aprovechando el silencio de la noche, en algunos jardines, fondas, lavaderos ú otros sitios, sonidos así como si corriese agua ó cayese en grandes depósitos?

Pues todos esos trabajos competen á un tan activo *velador* de los intereses comunales, cual debe ser un alcalde.

Tampoco hemos visto por ninguna parte las iniciativas de la Alcaldía para reglamentar la forma de esperar vez en las fuentes y evitar la ratería en las colas, pues á no estar los días enteros al pie de una fuente, los interesados pierden los cántaros á un vol-

ver de cabeza, cosa que dice muy poco en favor de la población.

Sería ello tan fácil de reglamentar y evitar los defectos, que no choca que un alcalde que tan «mal efecto le hace ver las colas», no haya discurrido algún medio para sustituirlas ó reglamentarlas de forma que no resulte tan molesto como hoy resulta recoger de las fuentes un cántaro de agua.

En el próximo número nos ocuparemos de la reforma hecha en la elevadora de aguas.

Toros en Valmojado.

La corrida de toros celebrada hoy en esta plaza, ha resultado muy bien. Se han matado cuatro novillos de los señores Moya, que, si bien en carne no se excedían, en bravura han cumplido todos; el cuarto y último, debido á su mucha sangre y poca fuerza, fué objeto de revolcón por lance, que impidieron diera el juego que de él se esperaba.

Los toreros, también se portaron admirablemente; tanto «Torquito II» como Montes y sus respectivas cuadrillas, fueron aplaudidos muy justamente, otorgándoles la presidencia una oreja á cada uno en sus segundos toros (aunque no fué la cosa para tanto), y no sé por qué no los sacaron en hombros, *sin duda no se le ocurrió al señorito iniciarlo* ¡qué lástima! ¡Un poquito de jabón.... y conseguido!

La afluencia de forasteros ha sido tal, que demuestra la afición grande que por estos alrededores se siente hacia el arte taurino, y que ha resultado ser un acontecimiento extraordinario el ver un lleno en la plaza. *¡Que lástima también, que tanto la empresa como sus favorecedores no tomen con este interés el problema de la instrucción y educación en su pueblo, que sin duda habia de reportarles inmensos y más prácticos beneficios!*

Pero nada, hay que convencerse de que el público quiere toros, y como es un negocio que promete, me propongo hacer la competencia á la empresa (aunque no la guste) y si Dios quiere, no tardaremos en presenciar otra corrida.

Comprendemos, que para lograr éxito grande en nuestros propósitos, dada la fama que ésta tiene adquirida, hay que echar el resto y no reparar en que cueste muchas pesetas el traer cuadrillas de cartel despampanante; así pues, hemos de llevarlo á cabo, y cueste lo que cueste, procuraremos traer á «Puertitas» y «Moyaito» *con su gente de fama mundial*, que una vez contratadas, daremos á conocer en esta plaza; y hoy, terminemos estas cuartillas con nuestra enhorabuena á la repetida empresa y entusiasta felicitación á *Torquito, Montes, sus maestras cuadrillas, autoridades y ganaderos.* (¡Hay que dar un poquito de jabón, si hemos de salir bien en la competencia!)

F. RODRÍGUEZ.

Noticias.

El domingo último pasamos unas agradables horas en compañía del joven periodista toledano Pedro Morante, que nos honró con su visita.

Obligado por las circunstancias que atraviesa el país vecino, tuvo que tornar á España, dejando su familia en París, residencia habitual del querido amigo.

Su predilección por el estudio y el progreso le hicieron distinguirse en extrañas tierras intelectualmente, y en atención á ello, nuestro querido colega *El Leo Toledano* ha propuesto dedicarle una comida íntima, á la que desde luego nos asociamos con sumo gusto, pues Morante, para nosotros es algo más que el culto compañero en el periodismo; Morante, compartió con nosotros las amargas tareas cotidianas del taller; Morante, convivió con nosotros la feliz época de la niñez, á Morante, le queremos como se quiere á los hermanos.

Agradecemos al presidente de la Comisión de festejos, la atención que ha tenido al remitirnos cartel y programas anunciadores de los festejos de la feria.

→*←

Ha sido instalado en el paseo de Merchán un excelente y cómodo cinematógrafo que proporcionará agradables ratos de distracción y recreo á la—seguramente—numerosa concurrencia que tendrá ocasión de presenciar la colección de preciosas y atractivas películas que se exhibirán durante los días de feria en dicho local.

→*←

Se encuentra en rmo hace algún tiempo, nuestro querido amigo D. José Blanco, director de la brillante banda municipal toledana.

Hacemos votos con vivísimo interés por el restablecimiento inmediato de tan buen amigo.

→*←

Ha sido destinado á la Administración principal de Correos de esta capital, el oficial de nueva entrada en dicho Cuerpo. D. Juan Arroquia Torres, quien se ha posesionado de su cargo.

→*←

El jueves último salió para el balneario de Archena, donde prestará sus servicios en comisión, el oficial de esta Administración de Correos D. Santiago Fernández.

→*←

El señor comisario regio de Fomento ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar de la Memoria general de todos los trabajos realizados por el Consejo provincial de Fomento, durante el pasado año de 1913.

→*←

Se observa gran animación para la corrida de toros que se celebrará el próximo día 19, organizada por la Cámara de Comercio é Industria, con motivo de la feria.

En dicha fiesta se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Esteban Hernández, por las cuadrillas de los afamados diestros *Mazzantinito, Bienvenida* y *Posada*.

→*←

Ha fallecido en Madrid el Sr. D. Eduardo Jimeno, propietario del Cinematógrafo del paseo del Miradero.

Enviamos nuestro sentido pésame á la familia del finado.

→*←

Por tan justificada y triste causa han estado interrumpidas, durante algunos días, las representaciones en dicho Cinematógrafo.

El jueves último se reanudaron, exhibiéndose preciosas é interesantes películas, entre las que ha gustado muchísimo la titulada «Viaje desde América á Europa en dirigible».

→*←

Ha regresado de Méjico el concejal de este Ayuntamiento D. Manuel Cano Gutiérrez.

Sea bien venido.

→*←

Como verán nuestros lectores, el programa de festejos es atractivo en extremo, propio de Azucaica.

Pero hemos visitado París, con un ordenanza para llevarnos el sombrero, como compete á representantes de las grandes urbes.

→*←

Hemos oído hacer muchos elogios de la limpieza que se observa en las calles.

Nos complace hacerlo así constar para satisfacción de todos.

Luis Mateo y Moreno

Procurador de los Tribunales

Cordoneras, 16, Toledo.

Habilitado de Clases pasivas.

Subdirector para la provincia de Toledo de la Sociedad Anónima de Seguros «La Estrella», genuinamente española y domiciliada en Madrid.

Ramos de Incendios, Vida, Cosechas y Accidentes del Trabajo, con pólizas muy liberales.